

# 科技赋能定点帮扶 助力吕梁乡村振兴

## ——中国科协定点帮扶项目食用菌引种示范增产增收项目在临县结出产业硕果



▲临县农民刘兰平种植的羊肚菌喜获丰收

▲项目组科技服务团香菇基地调研指导

□ 文/图 刘生锋

“今年我在流转的46亩地里,新建28个大棚种植羊肚菌,在中国作物学会的精心指导下,喜获丰收,圆了自己几十年的梦想。亩产比去年可提高200公斤可达500公斤,收益可突破百万达120万元。”初冬时节,说起发展食用菌产业,临县城镇农民刘兰平高兴地说。

和刘兰平一样,临县富之源种养专业合作社负责人李海顺欣喜地说,公司在中国作物学会承担中国科协定点帮扶项目科技服务团的大力支持下,打造的食用菌产业园区、国家食用菌改良中心临县研发基地、临

县食用菌产业培训中心,大力发展具有本土特色的枣木香菇,建成62个标准出菇棚,28个养菌棚,1000多平米的冷库及培养间,2000平米的集拌料、制棒、灭菌设备、装载机、叉车、锅炉等机械设备,今年生产香菇菌棒150万棒,日产菌种1万袋,可为7000万菌棒提供所需的菌种。

年关将至,中国作物学会承担2021年到2022年中国科协定点帮扶项目“食用菌引种示范增产增收项目”在吕梁市的临县和岚县顺利实施并圆满完成帮扶任务。项目实施期间20余名食用菌科技专家在中国作物学会常务副秘书长程维红、山西省作物学会王

创云秘书长等带领的科技服务团,多次与中国科协驻临县、岚县帮扶工作队以及两县分管科技的副县长、科协主席深入当地多个食用菌示范基地,就枣木香菇、羊肚菌及灵芝的生产现状、技术难题进行了调研摸底,开展现场技术指导和集中培训。

每到枣木香菇、羊肚菌、灵芝喜获丰收时节,走进各食用菌种植基地大棚,只见参与种植合作社的农民们一个个脸上都洋溢着按捺不住的兴奋和喜悦。当地的干部群众都说,这兴奋和喜悦得益于中国科协定点帮扶项目。

在具体帮扶中,项目组科技服务团常年四季,风里来雨里去,每到一处,首先听取示范基地各项工作进展情况汇报,了解生产中存在的问题、难题。通过现场技术指导和集中培训,针对技术难题逐一解答,提供可行的、科学规范管理与种植方案。

据介绍,帮扶项目在临县富之源种养专业合作社、临县万丰农业发展有限公司、岚县欣康源农业开发有限责任公司引种示范了适合当地栽培的3个优良香菇品种,研发枣木木屑的低成本加工技术1项,编制临县香菇深加工产业发展建议1项。已建立产量300万袋/年菌种基地,包括场地车间规划设计、设备选型等;选育出适合山西地区夏季

出菇的香菇品种4个,推广种植年生产香菇菌棒150多万棒,吸纳周边闲散村民100多名就业,年收入人均达到23000余元;在临县城庄镇泽森种植专业合作社、岚县山西欣康源农业开发有限公司、岚县饮马池茂盛农业产品专业合作社、岚县田晶农业科技有限公司先后推广种植3个羊肚菌品种200余亩,收益可突破百万元。特别是通过进行菇菜轮作模式(种植绿色蔬菜辣椒、生菜等轮作)探究试验,克服了羊肚菌重茬障碍,研发出配套当地设施的高产稳产栽培技术,实现了一年两茬田、亩收益达6万元的丰产增收目标,引领当地更多的农民发展羊肚菌这一朝阳产业;在临县润发生态农业专业合作社引进高产孢子粉灵芝品种沪农灵芝1号新品种,示范种植灵芝8亩,培育了灵芝菌种1500包,培育当地野生栎木做的段木灵芝25000袋,袋料灵芝5000袋,吸收带动闲散劳力务工总收益达10万余元。

“通过香菇、羊肚菌及灵芝新品种引进和示范栽培,丰富了当地食用菌栽培的品种,促进当地食用菌产业多元化发展,农民达到了增产增收效果,为乡村振兴奠定了坚实基础。”山西省作物学会秘书长王创云深有体会地说。



# 《关于加强重大事件档案工作的通知》

(上接1版)按照相关规定形成和留存各类文件材料,鼓励参加志愿服务的组织和人员留存相关记录并捐赠给有关单位。充分利用现代信息技术,科学推进重大事件档案数据库建设,促进重大事件档案资源整合。加强统筹协调,实现重大事件档案跨地区跨部门跨层级查询利用,简化优化档案利用流程,加强重大事件档案资源深度开发,不断提升重大事件档案利用效能。

《通知》要求,各级党委

(党组)要提高政治站位,加强组织领导和统筹协调,建立党委统一领导、党政齐抓共管、责任分工明确、部门协同联动的重大事件档案工作机制,确保档案工作与重大事件应对管理工作同部署、同推进、同落实。重大事件应对管理议事协调机制应将档案部门作为成员单位。加大对相关基础设施建设、档案整理和数字化、档案开发利用、人员教育培训等方面的经费投入,为重大事件档案工作创造良好环境和条件。

# “三精”管理激活网格治理能量

(上接1版)精心合网,推动提质增效。整合网格职能,推动疫情防控、信访维稳、护林防火、防汛救灾、安全隐患等所有要素入网管理,形成了一张横向到边、纵向到人、具体到点、覆盖全面的基层治理服务网。今年以来,寨子上村网格员、网络联络员在疫情防控中全面排查、严密驻守,共排查出65名外来返乡人员,并全部落实管控措施。在疫苗接种工作中,发挥网格化治理优势,将接种责任落实到网、压到到人,出色地完成了“一老一小”疫苗接种工作。在防汛期间,发动全体网格员对全村范围内的地质灾害隐患点开展拉网式、全覆盖、不间断的排查,共转移群众5人次,守护了人

民群众生命财产安全。特别是在“清化收”工作中,采取以网格为单位的清查方式,网络联络员逐户核对、逐地排查,边清边收、稳妥推进,在全乡率先完成了“清化收”工作任务。截至目前,共查清机动地183.38亩,“四荒地”23326.94亩,经营性资产4笔,已清理规范合同516份,为持续推进乡村振兴奠定了坚实基础、注入了强大动力。

寨子上村党支部书记张世荣告诉笔者,下一步,寨子上村将全力做好村网格化管理,积极探索“党建引领+网格管理”更加有效途径,织密小网格,做好大民生,真正做到为民办实事。

(许文悦)



破裂供热管道喷涌形成的巨型水柱



工人正在对故障管道进行焊操作

12月8日,位于市区滨河北路市委党校路段的供热管道出现破裂,大量水汽喷涌而出,形成十余米的巨型水柱。接到供暖故障报修后,市政维修部门迅速行动,出动人员、机械连夜进行了抢修,目前破裂管道已恢复正常供暖状态。

记者 刘亮亮 摄

## 临县财政局

### 不断规范采购程序 着力提高采购效率

本报讯 今年以来,临县财政局始终贯彻“采购过程合规高效、采购结果质优价廉”的宗旨,不断规范采购程序,着力提高采购效率。按照《山西省财政厅关于印发2022—2023年集中采购目录及限额标准》和《政府采购法》及其实施条例,不断学习应用政府采购云平台、电子卖场、网上商城和财政一体化系统等业务操作,从而大大提高了政府采购规范化和科学化

管理水平。同时,坚持以“规范、高效、公正、廉洁”为理念,通过优化采购流程,增强服务意识,加强监督管理等措施,从源头上杜绝了采购项目不合理现象的发生,充分体现了政府采购公开、公平、公正的原则。今年1-9月份,临县政府采购计划金额为9254.84万元,实际采购金额为8630.06万元,节约资金624.77万元,节约率为7%。

(薛荣平)

## 人民银行吕梁市中心支行

### 四项措施助推吕梁绿色贷款余额突破百亿元

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 李子瑜)今年以来,人民银行吕梁市中心支行坚持把绿色金融作为支持地方经济转型发展的一项重要内容,主动作为,持续发力,引导金融机构不断增加绿色贷款投放。截至9月末,吕梁绿色贷款余额达到115.72亿元,较年初增长22.36%。

一是完善制度建设。印发《中国人民银行吕梁市中心支行关于大力发展绿色金融支持全市实现碳达峰碳中和目标的实施意见》,引导辖区金融机构创新产品和融资模式,大力开展绿色信贷业务。二是加强考核管理。积极开展对地方法人金融机构的绿色金融评价,并将评价结果与金融机构的央行评级、货币政策工具使用、“两综合、两管理”等挂钩,鼓励

和支持金融机构大力发展绿色金融业务。同时指导辖内金融机构,探索开展绿色企业(项目)、绿色信贷等评级业务,建立适用于绿色主体的信用评级指标体系,增加绿色指标在评级指标中的权重,进一步加大绿色企业评级意识。三是深化政策传导。严格控制法人金融机构向“两高”项目发放贷款,持续优化绿色金融服务;开展常态化金融知识宣传,通过发放绿色金融宣传折页、转发上级公众号内容等方式,多方位宣传碳减排支持工具。四是强化货币政策工具运用。发挥央行政策工具的撬动作用,认真落实总行推出的碳减排工具和支农支小专项再贷款,以精准直达方式,为符合条件的各类市场主体提供优惠利率融资。

## 要加强“新农人”的技术培训

□ 许贵元

近年来,随着乡村振兴步伐的日益加快,各地因地制宜陆续出台了许许多多鼓励支持返乡创业的优惠政策和规定,吸引了越来越多的“新农人”返乡创业。在他们中间,有的承租租赁土地发展规模种植和养殖业;有的从事畜牧家禽养殖业;有的开办农家乐、发展农村电商;有的开发乡村旅游、积极创办特色小微企业等。他们用满满的激情和辛勤的汗水浇灌着“幸福之花”,为乡村振兴注入了新动能,着实令人欣慰。

但我们也看到,返乡创业并非一帆风顺,一路凯歌。既有成功的实例,也有失败的典型。笔者在农村基层调研走访时,就发现有这样一个返乡创业失败的案例。该养殖户租赁了二亩集体耕地,投资数万元建起了六座大棚,饲养肉鸡和肉鸭。由于致富心切,盲目扩大养殖规模,又缺乏专业技术知识和实践经验,结果遭遇疫病侵袭,鸡、鸭死亡将近一半,导致损失惨重,拉了一屁股饥荒。

由此可见,“新农人”返乡创业不仅需要一股火热激情、打拼劲头和奋斗毅力,更需要进行“头脑充电”,用新知识、新技术武装自己,指导实践,不断增强实用本领,切实成为一名爱农业、懂技术、会管理,富有“一技之长”

和“一专多能”的新型职业农民。为此,各级党委政府和涉农部门,要高度重视和加强对返乡创业“新农人”的技术培训工作。在做好常态化疫情防控工作的同时,可组织邀请农业科技人员和农业专家深入农村进行巡回讲授,普及农业生产管理知识和技术。农村可开办“农民夜校”,举办“农业大讲堂”,开展田间地头现场指导和传授,充分利用农村文化广场放映农业科技技术影像。尤其是冬令时节,可利用线上和线下进行授课和辅导,让“新农人”和广大农民都精通农业生产管理知识技术。“新农人”要拓宽视野,主动担当作为,当好党的政策的宣传员,普及推广农业技术的指导员。在创新创业的伟大实践中,积极探索新的生产技术、新的市场营销理念、新的管理运行模式。这样,才能带领农民在共同富裕的康庄大道上越走越宽广,给乡村振兴插上腾飞的翅膀!

民族要复兴,乡村必振兴。但愿所有的返乡“新农人”,在乡村振兴这个大舞台上施展才干、崭露头角、绽放光华,担负起中华民族伟大复兴的历史重任!

## 经济资讯

### 全国快递日均业务量复苏提速 重回3亿件以上

新华社北京12月5日电(记者 戴小河)国家邮政局监测数据显示,11月27日以来,全国快递日均业务量连续稳步上升,特别是12月2日至4日,连续三天日均超3亿件,实现迅速反弹。

国家邮政局有关负责人介绍,从部分快递网点暂停运营、快件积压,到迅速反弹、复苏提速,邮政管理部门推进保通保畅工作,出台系列政策,持续跟踪调度,分级分类分区推进,有效推动解决了多地干线不畅、末端梗阻等问题。

在新疆乌鲁木齐,邮政、顺丰、京东、德邦、韵达、极兔、菜鸟等企业的省级分拨中心已正常运转,加班加点处理分拨中心滚存邮件快件,超271处快递网点恢复运营,日均投递邮件快件超8万件;在内蒙古呼和浩特,9个省级邮政快递分拨中心全部恢复运行,超245个邮政快递

网点恢复营业,超3300余名邮政快递从业人员陆续返岗,将积压的160余万件快件处理完毕;在西藏拉萨、广东广州、河南郑州、重庆、北京等地,除部分未解封高风险区域仍无法派送快件外,主要品牌寄递企业的营业网点已陆续恢复正常运转,运力正在逐步恢复。

快递企业也积极加大基础能力建设,提升服务能力,满足商家和消费者的不同寄递需求。顺丰开通了“杭州—安克雷奇—纽约”国际货运航线,进一步拓宽杭州至北美的航空物流渠道,稳定国际物流供应链;圆通速递贵州智创园全面启用,引进7套自动化快递分拣设备,单日处理量达250万件,提高了贵州及西南地区的物流运输效率。

当前,快递业仍处于旺季,在即将到来的“双12”和年货节等促销活动的推动下,快递业务量有望持续增长。

### 我国将依托“832平台”深入推进政府采购脱贫地区农副产品

新华社北京12月5日电(记者 申铖)记者5日从财政部了解到,财政部、农业农村部、国家乡村振兴局、中华全国供销合作总社日前联合发布通知,要求依托脱贫地区农副产品网络销售平台(“832平台”),深入推进政府采购脱贫地区农副产品。

据介绍,“832平台”是在财政部、农业农村部、国家乡村振兴局、中华全国供销合作总社四部门指导下,由中国供销电子商务有限公司建设和运营的脱贫地区农副产品网络销售平台。2020年1月1日正式上线运行以来,一直秉持帮扶属性、公益属性。截至今年10月31日,“832平台”累计销售额突破300亿元,助推832个脱贫县的近300万农

## 经济漫议